

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкой и пересылкою: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца—5 руб.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 к. и т. д.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ Г. Гулулова, на Садовой улицѣ, противъ Сапегинской. Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-петербургскаго почтамта. Въ Москвѣ: у книгопродавца Влчкова.

Чужимъ объявленія для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшій приказъ по Кавказскому военному округу. Высочайшія награды. Приказъ по Кавказскому военному округу.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 14-го ноября.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Октября 24-го дня, въ Царскомъ Селѣ. Опредѣляется въ службу: по полку: уволенный изъ 113-го пѣхотнаго Староуресскаго полка прапорщикъ Амзадъ Бекъ-Шабанъ-Бекоевъ — въ бакинскій губернский батальонъ.

ВЫСОЧАЙШИЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, въ 22 день октября, Всемилостивѣе соизволилъ пожаловать ордена: св. Анны 2-й степени — начальнику штаба мѣстнаго войска Закавказскаго края подполковнику Гурину; св. Станислава 2-й степени съ Императорскою короною и мечами надъ орденною — майору 17-го кавказскаго линейнаго батальона Середу; 3-й степени: капитанамъ: александропольскаго крѣпостнаго батальона Арешеву; кавказскихъ линейныхъ батальоновъ: 18-го — Леонтовичу, 21-го — Демидову, 22-го — Никитину и 23-го — Воводину.

ПРИКАЗЪ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Ноября 9-го дня 1869 года, въ Боржомѣ. Съ разрѣшенія Государя Императора, отъѣзжал по дѣламъ службы въ С.-Петербургъ, Я передаю командование войсками върѣнной Мѣстной арміи помощнику моему генералъ-адъютанту князю Святополкъ-Мирскому, со всѣми правами, главнокомандующему присвоенными.

Объявляю объ этомъ по войскамъ кавказской арміи.

Ноября 4-го дня 1869 года, въ г. Тифлисъ. Введенное съ 1867 года, въ числѣ другихъ горскихъ школъ, во владикавказской окружной горской школѣ, съ начала 1868 года преобразованной во владикавказской горской пансіонъ, обученіе воспитанниковъ ремесламъ и практическому сельскому хозяйству, дало въ короткое время весьма хорошіе результаты, что, по заслужившему уваженію начальнаго Терской области, отнасяющаго къ этому дѣлу съ особеннымъ вниманіемъ, слѣдуетъ принять ближайшей заботливости попечителя владикавказскаго горскаго пансіона, начальника осетинскаго округа подполковника Эгала и исправляющаго должность смотрителя этого пансіона (нынѣ инспекторъ кутаисскаго классическаго гимназіи) коллежскаго асессора Челечева.

Признавая эту отрасль обученія, имѣющую весьма важное значеніе для той среды, въ коей принадлежатъ большинство воспитанниковъ горскихъ школъ, Я съ особеннымъ удовольствіемъ поручаю генералъ-адъютанту Лорисъ Мелікову, объявить обществу названнымъ лицамъ мою благодарность.

Подлинный подписалъ: главнокомандующій кавказскою арміею, генералъ-фельдмаршалъ МИХАИЛЪ.

Въ № 98-мъ «Собранія узаконеній и распоряженій правительства» обнародованы слѣдующія постановленія:

- 1) 11-го октября. О введеніи въ дѣйствіе въ Закавказскій и Ставропольскій губерніяхъ временныхъ правилъ о порядкѣ составленія, храненія, явки и утвержденія духовныхъ завѣщаній. 2) 11-го октября. Относительно порядка производства опекунскихъ дѣлъ въ Закавказскомъ край и Ставропольской губерніи.

Правительственные распоряженія.

Сверхштатный чиновникъ тифлискаго окружнаго суда Теръ Степановъ—опредѣленъ 4 октября 1869 года помощникомъ секретаря бакинскаго окружнаго суда.

Доуцѣнъ къ исправленію должности судебного пристава при мировомъ судѣ доволжскаго мирового отдѣла, канцелярскій служитель Мунтоевъ—на мѣсто уволеннаго отъ сей должности коллежскаго секретаря Ахмедъ Сутанова,—мѣсто жительства представу Мунтоеву назначено въ гор. Новобобовѣтѣ.

Назначается: учитель кубанскаго маринскаго женскаго училища Николай Бабака — смотрителемъ и учителемъ новороссійскаго начальнаго однокласснаго училища; ординаторъ тифлискаго военнаго госпиталя, надворный советникъ Гейдеманъ — на должность врача и преподавателя гигиены и популярной медицины въ Александровской учительской школѣ, съ 1-го августа.

Городскія происшествія. Синахскій житель Иванъ Караловъ, явля въ лечебницу за совѣтомъ относительно своей болѣзни, присѣлъ у дверей оной и умеръ. Трупъ, по распоряженію полиціймейстера 1 отдѣленія, отправленъ въ анатомическій театръ при городской больницѣ, для судебно-медицинскаго изслѣдованія.

— Коля, севр. Канатовъ заявилъ, что въ ночь на 12 число, изъ подвала находящагося при квартирѣ его на Новобобовской улицѣ, въ домѣ Элемирова, неизвестно кѣмъ украдено нѣсколько персидскихъ ковриковъ (дорожек), на сумму около 40 р. Подозрѣнія ни на кого не заявлено.

— Обходъ по 1 участку, замѣтивъ въ первомъ часу ночи, близъ сада Аршакуни, высмотрѣвшихъ изъ за угла двухъ человекъ, подошелъ къ нимъ съ вопросомъ—кто такіе? но люди эти, не отвѣтивъ, убѣжали; одинъ изъ обходныхъ погнался за ними, но, увидя, не могъ догнать, а затѣмъ, когда обходъ возвращался, то нашелъ на улицѣ небольшой старой изорванной ковричекъ. О пропавшій этого коврика еще ни отъ кого заявленій не послѣдовало.

— Въ ночь съ 9 на 10 число въ 12 часовъ, уволенный изъ тифлискаго госпитальной команды въ безсрочный отпускъ рядовой Михаилъ Корнаусовъ, зашелъ въ госпитальную больницу палату и укралъ тамъ госпитальнаго халата, сѣраго армейскаго сундучка, съ чемъ Корнаусовъ задержанъ и, какъ сообщилъ смотритель военнаго госпиталя, можетъ быть уличенъ; почему онъ и переданъ мировому судѣ 3 отдѣла.

— 11 ноября, въ 11 часовъ дня, денщикъ штабсъ капитана Грузинскаго гренадерскаго полка Дулазова, Емельянъ Кузьминъ, отнесъ блюдо на кухню надворнаго советника Геесова, съѣвъ часть стѣны на скамейку, и, посидѣвъ нѣсколько минутъ, хотѣлъ было идти, но въ это время денщикъ сына Геесова, поручика сапернаго батальона Петра Геесова, Карлъ Галабурдинъ, готовившій обѣдъ, и имѣвшій неиритность съ Кузьминымъ, толкнулъ его въ грудь, говоря «куда ты идешь»; отъ этого толчка Кузьминъ присѣлъ на скамейку, овернулся лѣвою рукою на столъ; въ это время Галабурдинъ, поймавъ въ ушненицъ пропавшаго преступленія и говорить, что Кузьминъ самъ себя отрубилъ концы пальцевъ. Кузьминъ отправленъ въ военный госпиталь, а Галабурдинъ препровожденъ къ мировому судѣ 3 отдѣла, вмѣстѣ съ отрубившимъ пальцемъ Кузьмина, два пальца коего являлись почти на кожнѣ.

— Д. ст. сов. князь Григорій Бегубовъ объявилъ, что съ 8 на 9 число, со двора его квартиры, въ 9 участкѣ, переѣзживъ черезъ заборъ воровъ унесенъ мѣдный кувшинъ и сумашееся бѣлье—57 штукъ, кителя, бѣлые бровки и ситцевое платье, всего на сумму 152 руб. О розысканіи украденнаго приняты полиціею мѣры.

— Надъ. сов. Сергей Пуринъ заявилъ, что вечеромъ 10 числа, изъ передней собственнаго дома его, состоящаго на Чачавадзевской улицѣ, унесены, неизвестно кѣмъ, пальто, старая шинель и башмаки, всего на 100 р. Къ розысканію украденнаго приняты полиціею мѣры.

— Коля. рег. Алексій Любарскій объявилъ, что въ 12 часовъ ночи, съ 11 на 12 ноября, у него изъ кухни, со взломомъ замка, уворовано: двѣ новыя кастрюли, одинъ самоваръ—завода Дехтерева, одно мѣдное блюдо и одна пара салотъ, стоящихъ, по показанію Любарскаго, болѣе 30 р. Подозрѣнія ни на кого не объявлено.

Отъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго объявляется, что вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу изданный имъ Тифлисскій (стѣпной) Календарь на 1870 годъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисѣ 1 рубль, а съ пересылкою въ другіе города—1 руб. 25 коп. Желающіе приобрести Тифлисскій Календарь на 1870 г.—имѣютъ обращаться съ требованіями въ магазинъ братьевъ Каламаровыхъ, въ Тифлисѣ.

Кавказскій Календарь на 1870 г., который выйдетъ въ свѣтъ въ скоромъ времени, будетъ продаваться въ томъ же магазинѣ братьевъ Каламаровыхъ. Цѣна за экземпляръ въ Тифлисѣ 1 руб. 50 коп., а съ пересылкою въ другіе города—1 руб. 75 коп.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 14-го ноября.

По достовѣрнымъ слухамъ, Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, съ Августѣйшимъ семействомъ, изволятъ благополучно прибыть во Владикавказъ 11 ноября, утромъ.

Мы слышали, что тифлисское собраніе намѣрено въ продолженіе нынѣшней зимы часто давать семейныя танцевальныя вечера и маскарадныя балы. До осуществленія «артистическаго кружка» и при неслыханномъ развитіи общественной жизни въ нашемъ городѣ—подобное предположеніе тифлискаго собранія должно быть принято съ особеннымъ удовольствіемъ и вѣроятно наши дамы воспользуются «вечерами», на которыхъ можно потанцевать и вообще нескупо провести время. Самое названіе «семейный вечеръ» даетъ право дамамъ быть не въ бальномъ, но въ обыкновенномъ простомъ костюмѣ, такъ что удовольствію въ данномъ случаѣ могутъ обойтись безъ кружевъ Блота и Толле. Дамы за входъ не будутъ платить; кавалеры же не члены—не большую только плату. Администрация собранія, какъ мы знаемъ, сдѣлаетъ все возможное, чтобы доставить своему обществу удобства и развлечения.

Изъ всѣхъ существующихъ у насъ на Кавказѣ обществъ, къ которымъ, конечно, нельзя не отнести сочувственно, особеннаго вниманія заслуживаетъ кавказское медицинское общество, собирающееся акуратно два раза ежемѣсячно къ своимъ засѣданіямъ, куда приглашаются и постороннія лица. Допущеніе постороннихъ доказываетъ, что общество ведетъ дѣла свои открыто и предоставляет публикѣ возможность судить о дѣйствіяхъ своихъ; и кромѣ того общество, какъ извѣстно, печатаетъ свои труды въ «Протоколахъ» и «Сборникахъ».

Въ нашъ практический явкъ, когда каждый трудъ долженъ быть оплаченъ, время отнятое у кого бы то ни было, для написанія большой спеціальной и дѣльной статьи—есть капиталъ; время же отнятое у медика—капиталъ, отнятый не только у него и его семейства, но даже иногда и у его пациентовъ. Медикъ—человѣкъ непрінадлежащій себѣ. Всѣмъ служащій имѣетъ опредѣленные часы для занятій и остальное время можетъ употребить какъ ему заблагоразсудится; медикъ же въ остальное отъ служебныхъ занятій часы принадлежитъ чуждому и неизвестно сколько разъ его могутъ оторвать отъ собственныхъ занятій для подачи помощи больному. Следовательно время, которое медикъ употребилъ бы для отдыха, онъ проводитъ за работою, непріносимой ему никакой общественной пользы. Поэтому нельзя искренно не поблагодарить членовъ кавказскаго медицинскаго общества, совершенно безкорыстно трудящихся для своего журнала, изъ котораго читатели иногда могутъ почерпнуть много полезнаго и интереснаго. Передъ вами лежитъ 8 й № «Медицинскаго Сборника». Большая часть статей, конечно, въ немъ интересна для знакомыхъ съ медициною, но есть статьи безъ интереса и для другихъ; такъ напр. статья Карповича объ изслѣдованіи имъ въ прошломъ году минеральныхъ водъ Ахалцхскаго узда, въ которой онъ говоритъ, что обратилъ особенное вниманіе на обилие минеральныхъ источниковъ, которые или мало или совсѣмъ не были извѣстны ученому міру.

Г. Карповичемъ лично осмотрѣны горько-соленые, платонскіе и хомскіе углекисло-железные и никлаевскіе серно-щелочные источники, о которыхъ онъ представляетъ подробное описаніе. О существованіи остальныхъ сообщаетъ ему кое-какія замѣтки г. Моридъ. Ахалцхское уздае управленіе даетъ также свѣдѣнія—съ какою цѣлью употребляются онѣ мѣстными жителями.

«На самомъ мѣстѣ роженія минеральныхъ водъ (платонскихъ)», говорить въ своей статьѣ авторъ, «мѣста для построекъ немного; однакожь его было бы достаточно для устройствъ правильныхъ бассейновъ и даже для постройки ваннъ въ нѣскольکو номеровъ.» Кромѣ пользы приносимой вышеозначенными водами, г. Карповичъ подробно указываетъ какъ на помѣщенія, которыя можно было бы устроить для больныхъ, такъ и на удобства и неудобства путей сообщенія. Желающіяхъ подробнѣе ознакомиться съ этой статьёю, мы отсылаемъ къ 8 № Медицинскаго Сборника.

По словамъ г. Карповича, никлаевскія минеральныя воды весьма полезны при разнаго рода наклонныхъ болѣзняхъ, преимущественно хроническихъ; но, къ сожалѣнію, скудость самой минерализованной воды не можетъ допустить, чтобы источники эти стали когда либо на болѣе видную степень. Ахалцхское уздае управленіе рекомендуетъ Адигомъ отъ наклонныхъ болѣзней, Накурдѣвъ—отъ золотухи, Варанта—отъ чесотки, Хандо и Олада—отъ ломоты и Хоццинскъ—отъ чесотки. Но мы будемъ ожидать болѣе интересныхъ по этому предмету свѣдѣній отъ уважаемаго доктора, ибо онъ увѣренъ, что не исчерпанъ еще весь запасъ минеральныхъ ключей Ахалцхскаго узда и обидѣетъ въ дальнѣйшихъ своихъ поѣздкахъ пополнить его.

Не безъ интереса прочли мы также въ томъ же № статью г. Шалыгина: «Полевые перевозочныя вещи; но какъ не спеціалисту, не можемъ судить насколько будетъ полезно примѣненіе носилокъ и повозокъ для раненыхъ, предлагаемыхъ авторомъ, и, отчасти, не можемъ не согласиться съ замѣчаніемъ г. секретаря общества, Малинина, въ которой онъ говоритъ, что предлагая перевозочныя средства, уже давно существующія за границей, только видоизмѣненія, авторъ рѣшительно ий слова не говорить, какія именно выгоды и преимущества могутъ имѣть сдѣланныя имъ видоизмѣненія; при томъ же въ Россіи нѣсколько уже лѣтъ работаетъ по этому предмету особый комитетъ въ Петербургѣ, и въ настоящее время правительствомъ, какъ видно изъ газетъ, уже заказаны лазаретныя двуколки и линейки для перевозки раненыхъ. За то нельзя не отдать справедливости издѣльцу, соображенію, приложенные къ статьѣ г. Шалыгина.

Составленный г. ординаторомъ Савицкимъ чрезвычайный подробный отчетъ о состояніи умаленныхъ больныхъ при тифлисскомъ военномъ госпиталѣ за 1868 годъ, вѣрно отицъ у него немало времени. Долго нужно было заниматься, чтобы вывести сравнительную таблицу смертности помѣщенныхъ тифлискаго военнаго госпиталя, съ смертностію въ другихъ спеціальныхъ заведеніяхъ этого рода во всей Россіи.

Наша тифлиска публика, вполнѣ понимающая значеніе беневолювъ для артистовъ и охотно ихъ поощряющая—вѣроятно не забудетъ, что завтра назначенъ беневолю г-жи Марксъ.

Вчера получены въ Тифлисѣ разомъ пять почтъ изъ внутреннихъ губерній Россіи. Последніе номера петербургскихъ газетъ отъ 28 го октября.

Изъ помѣщаемого здѣсь извлеченія изъ таксы на предметы продовольствія на ноябрь мѣсяцъ видно, что цѣны поднялись не только на хлѣбъ, какъ мы писали въ прошломъ номерѣ «Кавказа», но и на другіе жизненные припасы.

Крупчатая мука 1-го сорта — 3 р. 50 к. пудъ, втораго—2 р. 80 к., шенячая 1-го сорта — 1 р. 50 к. пудъ, хлѣба печенаго крупчаткаго русскаго 12 к. ф., кавказскаго—8 к. ф., шенячаго 3 коп. фун., мясо говяжье—4 1/2 к. фун., баранье—5 к. фун., надхребтова часть рогаго скотины (сука)—7 коп. фун., индикъ—1 р. 60 к., гусь—50 к. 40 к., цыпята пара 25 к. 20 к., яичъ десятокъ 12 к., картофель—70 к. пудъ, сарочинское шено 1-го сорта 5 к. фун., сѣно—30 к. пудъ, дѣмь—70 к. пудъ, соль мытая и

молота 2 к. фун., масла (топленнаго) фунтъ—22 1/2 к., масла кунжутнаго фунтъ—20 к., лукъ (отборный)—35 к. пудъ, фасоль сухой фунтъ—2 коп.

Корреспондентъ съ Кавказа «Совр. Изв.», рассказывая о неудобствахъ здѣшнихъ путей сообщенія, между прочимъ говоритъ: «Особенно затруднительны сообщенія въ нагорной части Кавказа, при переправахъ черезъ горныя рѣчки. Здѣсь строятъ мосты обыкновенныхъ системъ на сваихъ, но они никогда не выдерживаютъ напора воды. Вода, во время дождей и таянія снѣговъ, стремящаяся большими массами съ горъ, по пути увлекаетъ съ собою камни, деревья и громадные глыбы земли. Все это, спираясь около моста, быстро его разрушаетъ и уноситъ внизъ по рѣкѣ. Другаго рода мосты—висячіе, съ висячими сваями и пр., не могутъ быть употреблены здѣсь по своей дороговизнѣ: ихъ часто на 10 верстахъ потребуются нѣсколько, особенно въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сѣверо-восточнаго берега Чернаго моря. Въ одномъ изъ №№ Кубанскихъ Видомостей предлагають такого рода устроить переправы, чтобы онѣ не тербли ничего отъ воды; а именно—предлагають въ такихъ мѣстахъ, гдѣ поднятіе воды дѣлается разомъ большое, строить обыкновенные мосты, но горизонтъ моста ставить такъ, чтобы малая вода шла ниже, а большая всегда поверхъ моста. Почему однакожъ не тронуть настилки—не объясняется. Влекомые съ горы камни, деревья и пр. могутъ задерживаться сваями моста; около нихъ будетъ образовываться масса глины, песку и наконецъ направитъ теченіе воды въ ту или другую сторону, а при этомъ напоръ воды на одинъ бокъ моста можетъ легко разрушить его. Кромѣ того, легкія вещи—бурьянь, камышъ и тому подобныя растенія, не пойдутъ нижнимъ слоемъ воды, а пошлютъ на поверхности ея—сдѣловательно, могутъ останавливаться, дѣлаться за мостъ, заваливать его своею массой, а затѣмъ при новомъ быстромъ увеличеніи воды, разрушатъ его. Цѣль моста—сдѣлать переправу, возможною всегда. Но какая же будетъ переправа въ половодье, когда мостъ завалитъ массою всякаго бурьяна, кустарниковъ и проч.? Другое дѣло—искусственные броды, которые также предлагаются въ тѣхъ же видомостахъ. Они и дешевы и болѣе прочны, чѣмъ мосты. Но достигаютъ ли и они цѣли? Горныя рѣчки имѣютъ теченіе быстрое; при увеличеніи воды, онѣ дѣлаются непроходимыми не по глубинѣ своей, а по силѣ теченія. Можетъ ли возъ, повозка проехать, или даже всадникъ переправиться черезъ эти броды во время половодья? Это возможно только въ самыхъ незначительныхъ рѣчкахъ, гдѣ вода во время половодья пойдетъ черезъ бродъ не выше какъ на одинъ футъ (и то много). Если же для устройства бродовъ черезъ рѣки выбирать широкія русла и ровныя, гдѣ вода и при половодьѣ не могла бы подниматься высоко, то придется бродъ иногда устроить отъ аула или станицы на нѣскольکو верстъ (на 5 и болѣе), что, само собою разумѣется, будетъ не очень приятно для мѣстныхъ жителей. Впрочемъ, въ гористыхъ мѣстностяхъ рѣки весьма рѣдко имѣютъ на всемъ теченіи своемъ два-три мѣста, гдѣ бы можно было устроить такой бродъ. Что же дѣлать съ такими рѣчками?

Хорошо, впрочемъ, если хотя гдѣ-нибудь устроитъ такіе броды, и хотя двѣ-три мѣстности воспользуются предлагаемымъ проектомъ.

Изъ Ейска пишутъ въ «Бирж. Вѣд.» Одна изъ благодарныхъ отраслей здѣшняго хозяйства — пчеловодство, находится еще въ скромномъ размѣрѣ. Горцы занимаются пчеловодствомъ съ успѣхомъ; но съ выходомъ медовъ ихъ, оно почти не развивалось ни на шагъ, какъ и садоводство. За Кубанью, по сѣверному склону кавказскихъ горъ, пчеловодство значительно лучше; нынѣшній годъ особенно изобиловалъ медомъ, роился тоже очень много. Были рои до 25 ф. и болѣе, чего въ Россіи не бываетъ. Относительно скотоводства нынѣшнее лѣто было

весьма несчастливо. Въ Кубанской и Терской области господствовали на рогагомъ скотъ чума, ящуръ и другія повальные болѣзни. Въ Нагорномъ округѣ отъ ящуръ заболѣло 8,272, пало 776, выздоровѣло 7,496 головъ; въ Черекскомъ участкѣ, Кабардинскаго округа, пало въ день иногда до 10 штукъ; около Моздока пало до 60 штукъ. Тѣ же печальныя свѣдѣнія и изъ другихъ мѣстностей.

Корреспонденція «Кавказа».

БАКУ. Русская безплатная школа въ г. Баку. Въ номерѣ 97 газеты «Кавказъ», за 1867 годъ, сообщены были закавказской публикѣ первоначальныя свѣдѣнія объ основаніи мною въ Баку безплатной школы. Съ тѣхъ поръ прошло два года слишкомъ, въ теченіи которыхъ школа, конечно, не стояла на одномъ уровнѣ, но постепенно росла и развивалась. Въ качествѣ основателя и содержателя ея, считаю долгомъ познакомить теперь съ ходомъ этого развитія и настоящимъ положеніемъ школы всѣхъ лицъ, интересующихся движеніемъ русскаго народнаго образованія въ закавказскомъ краѣ.

Школа основана мною въ юніи 1867 года, первоначально на собственные мои средства. Со времени основанія своего она росла быстро, такъ сказать, не по днямъ, а по часамъ. Бывшая въ началѣ основанія ея цифра учениковъ и ученицъ—40 съ небольшимъ, возрасла, въ концѣ 1867 года, въ теченіи 6 мѣсяцевъ, до 75; къ маю слѣдующаго года—до 110, къ августу—до 140. Съ тѣхъ поръ поемному увеличивалась, школа въ настоящее время заключаетъ въ себѣ 180 учащихся обоего пола, поровну.

Главная причина такого быстрого численнаго развитія школы заключалась въ давно сознаваемой и живо ощущаемой простоты народовъ насущной потребности—дать дѣтямъ своимъ возможное образованіе, удовлетворенія которой онѣ, до открытія мною школы, нигдѣ въ Баку не находили. Другая причина побочная—въ томъ способѣ, какой я употреблялъ и прежде, въ другихъ мѣстахъ, гдѣ только учреждались мною народныя школы, и какой особенно оказался нужнымъ въ г. Баку, чтобы привлечь въ школу дѣтей. Это—постоянное наблюденіе за дѣтьми родителей, проживающихъ и постоянно вновь прибывающихъ въ Баку для заработковъ, по паспортамъ, и для приписки къ городу. Одни изъ такихъ родителей не знали еще о существованіи школы, другіе не знали, что она безплатная, третьи—все откладывали отдачу дѣтей въ школу, по русской натурѣ, до «завтра», да «когда нибудь, и почивали на «авось, еще успѣемъ». Имѣя все это въ виду, я, не ограничиваясь оглашеніемъ въ церкви объ открытіи для простаго народа школы, поставилъ себѣ правиломъ дѣлать прогулки по отдаленнымъ частямъ города, по темнымъ переулкамъ и закоулкамъ, въ которыхъ болѣею частью проживаетъ рабочій русскій людъ. Встрѣчая тамъ играющихъ на улицѣ дѣтей русскихъ, я узнаю отъ нихъ—кто ихъ родители, гдѣ живутъ, и дѣлаю послѣднимъ предложеніе посылать дѣтей своихъ въ школу, объясняя пользу грамотности и вредъ происходящій отъ праздноствія, и проч. и, въ концѣ концовъ, получается согласие ихъ на мое предложеніе.

Въ школѣ обучаются дѣти преимущественно прихожанъ соборной церкви—русскихъ ремесленниковъ, торговцевъ, рабочихъ поденщиковъ и нижнихъ воинскихъ чиновъ, отставныхъ и на службѣ находящихся; есть небольшое число учащихся и изъ среды чиновничьей. На ряду съ православными, у меня обучаются и молчанскія дѣти, числомъ около 30-ти обоего пола; въ меньшинствѣ посѣщаютъ греки, армяне, нѣмцы, мусульмане, главнымъ образомъ съ цѣлю скорѣе выучиться русскому языку въ такой средѣ учащихся, гдѣ строго воспрещается всякій другой разговорный языкъ, кромѣ русскаго.

Всѣхъ приходящихъ въ школу, безъ исключенія, обучаются безплатно. Помощаются—мальчики въ особо нанимаемомъ мною для нихъ домѣ, подлѣ занимаемаго собственною мною, а дѣвочки—въ особомъ отдѣленіи послѣдняго. Обученіемъ дѣтей занимаюсь я лично, имѣя у себя подлѣ рукою двухъ помощниковъ по отдѣленію мальчиковъ, и двухъ помощницъ, окончившихъ ученіе въ бакинскомъ заведеніи св. Нины, по отдѣленію дѣвочекъ. Какъ помощники, такъ и помощницы занимаются своимъ дѣломъ съ отличными усердіемъ, любовью къ труду и терпѣніемъ, ласково обращаясь съ дѣтьми. Программа школы вообще одинаковая съ программой народно-приходскихъ школъ. Такъ какъ преобладающій элементъ моей школы религиозно-нравственный и па-

триотическій, то и всѣ главныя части программы сводятся къ одной главной цѣли—чтобы учащіеся постепенно проникались духомъ евангельскимъ, любовью къ отечеству и чувствомъ преданности къ престолу.

По части образовательной учащіеся вообще показали хорошіе успѣхи, не смотря на то, что по разнымъ домашнимъ недосугамъ недостаточныхъ ихъ родителей, постоянно посѣщаютъ школу. Такіе успѣхи зависятъ, между прочимъ, и отъ того еще, что дѣти ходятъ въ школу съ болѣею охотою, безъ всякаго принужденія, а потому и занимаются очень прилежно. По причинѣ разумнаго распорядка во времени и предметахъ занятій, и гуманнаго обращенія съ дѣтьми, школа для нихъ не кажется мѣстомъ утомительныхъ и скучныхъ трудовъ физической и нравственной пытки, а напротивъ, есть такое заведеніе, куда онѣ сходятся какъ-бы для пріятнаго препровожденія времени; не смотря на то, что приходится въ школу дважды въ день—утромъ и послѣ обѣда—и занимаются, съ небольшимъ отдыхомъ, отъ 6 до 7 часовъ, а въ цѣломъ году около 11 мѣсяцевъ.

Въ уровнѣ съ успѣхами научными идетъ очень хорошо и часть воспитательная школы, религиозно нравственная. Неровности той среды, изъ которой дѣти поступаютъ въ школу, и которыя съ самаго рожденія растутъ и развиваются съ ними, видимо и скоро сглаживаются съ ними подлѣзіемъ принятыхъ въ школѣ педагогическихъ мѣръ, ласковаго обращенія съ ними и частыхъ нравственныхъ наставленій имъ. Вотъ одна изъ педагогическихъ мѣръ, направленная въ особенности къ тому, чтобы развить въ дѣтяхъ чувство нравственнаго стыда за свои неприличные поступки, и вмѣстѣ съ тѣмъ чувство законности и порядка. Мѣра эта состоитъ въ томъ, что изъ среды самыхъ дѣтей, старшихъ мальчиковъ и дѣвочекъ, отдѣльно въ каждой средѣ, избираются дѣти, болѣе другихъ отличающіяся доброю нравственностію и здравымъ сужденіемъ, для разбирательства жалобы обиженныхъ и присужденія къ высяканію съ виновныхъ за болѣе важныя проступки. Это вѣчно въ родѣ училищнаго совѣта, который главнымъ образомъ долженъ имѣть въ виду, при разбирательствѣ дѣла, раскаянія провинившагося, законное удовлетвореніе обиженнаго и примиреніе ссорящихся сторонъ. Разумѣется, весь процессъ дѣтскаго суда производится или подлѣ собственнымъ моимъ личнымъ наблюденіемъ, или подлѣ контролемъ помощниковъ моихъ по школѣ, но такъ, чтобы контроль такой не стѣснялъ дѣйствій маленюхъ членовъ суда, а только руководилъ ихъ неопытностію въ судебномъ дѣлѣ, и исправлялъ ненамѣренныя ошибки. Процессы судебныя, впрочемъ, почти всегда оканчиваются раскаяніемъ провинившихся и примиреніемъ поссорившихся; высяканія принадлежатъ къ исключеніямъ. Учрежденіе такого суда имѣетъ большое значеніе въ дѣлѣ улучшенія нравственности дѣтей. Чтобы судить другихъ, надо самому понимать неприличіе поступка ихъ, а главное—самому быть безупречнымъ. Съ другой стороны, уже одно опасеніе подвергнуться гласному, публичному суду судей изъ своей же среды, останавливаетъ въ дѣтяхъ первый шагъ, первое покушеніе къ преступленію.

Какъ на одно изъ доказательствъ видимаго плода и послѣдствій религиозно-нравственнаго настроенія, развивающагося въ средѣ учащихся дѣтей, можно указать на сильную охоту всѣхъ ихъ обучаться церковному пѣнію. Въ этомъ пѣніи онѣ находятъ большое наслажденіе. Духовное пѣніе вообще благотворно вліяетъ на дѣтскую натуру, на ихъ характеръ, нравы, сердце, а въ школѣ и вообще во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ служя въ одномъ изъ могущественныхъ средствъ къ оживленію умственныхъ силъ учащихся. Хорошо понимая все это, я во всѣхъ устроиваемыхъ мною до того народныхъ школахъ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ я находился въ качествѣ законоучителя, старался обучать учащихся церковному пѣнію, простому и партесному. Такъ здѣсь, въ Баку, въ заведеніи св. Нины, воспитанницы обучены этому пѣнію, и поютъ теперь въ церкви заведенія при совершеніи въ ней богослуженія. Такъ и въ основанной мною школѣ я обучалъ дѣтей пѣнію духовному, а изъ лучшихъ голосовъ изъ нихъ—мальчиковъ и дѣвочекъ вмѣстѣ, съ присвокупленіемъ къ нимъ не многихъ голосовъ басовыхъ и теноровыхъ—образовалъ хоръ для соборной нашей церкви, гдѣ теперь дѣти поютъ твердо и стройно всеночную и литургію, просто и партесно. Такое пѣніе, между прочимъ, служитъ болѣею нравственною поддержкою и всей школы. Извѣстно, что въ простомъ народѣ религиозное чувство—душа семейной и общественной его жизни; и вотъ теперь онъ на дѣлѣ ви-

дитъ, что не даромъ посылаетъ дѣтей своихъ въ школу, чтобы онѣ тамъ, по завѣтому его желанію, научились прежде и болѣе всего страху Божию, научились славословить своего Создателя-Господа. Нерѣдко дѣтей приглашаютъ для отпѣванія покойниковъ и проводятъ ихъ на кладбище.

По примѣру прочихъ учебныхъ заведеній, въ программу школы включена и гимнастика, съ цѣлю общею—развить и укрѣпить физическія силы дѣтей и оживить ихъ силы нравственныя, и частію—отучить мальчиковъ отъ грубыхъ, задорныхъ уличныхъ игръ. Въ этихъ видахъ принято обучать ихъ въ назначенныя часы тѣмъ военнымъ приемамъ, каковы обучаютъ солдатъ; таковы обученіемъ дѣти занимаются съ величайшимъ интересомъ. Интересно и со стороны посмотреть на нихъ во время занятій ихъ военными приемами—и послушать, какъ 10-ти лѣтній мальчикъ звонкимъ алтомъ покрываетъ и командуетъ своею партію, какъ какой-нибудь настоящей сельдѣбелы, и какъ всѣ прочія съ важностію маршируютъ и, по командѣ, выдѣлываютъ разные военные приемы, какъ взрослые солдаты.

Съ осени прошлаго 1868 года при школѣ учреждены мною мастерскія заведенія для обученія дѣтей разнымъ ремесламъ; для мальчиковъ—мастерства столярное, токарное, сапожное, башмачное и переплетное, а для дѣвочекъ—башмачное, рукодѣльное и переплетное. Учрежденіе при школѣ ремесленныхъ заведеній доставило бакинскому русскому населенію истинную радость, что оно и высказало непритворно въ поднесенномъ мнѣ благодарственномъ письмѣ, отпечатанномъ въ 143 номерѣ «Віревыхъ» Вѣдомостей за настоящій годъ. Въ мастерскихъ одинъ изъ мальчиковъ обучается постоянно, законтракованные родителями ихъ на извѣстный срокъ, не оставяя вмѣстѣ съ тѣмъ и школьнаго ученія,—другіе занимаются ремеслами поочередно. Изъ дѣвочекъ многія отличаются искусствомъ въ рукодѣльи и переплетаніи книгъ.

О хозяйственной части школы могу сказать, что въ первый годъ существованія своего она получила значительныя пожертвованія. Болѣе видны изъ нихъ сдѣланы были: Ихъ Императорскими Высочествами Намѣстникомъ Кавказскимъ съ Его Августѣйшею супругою—200 р., лицами, участвовавшими въ концертѣ 31 января прошлаго 1868 года—247 р., городомъ Баку изъ своихъ городскихъ доходовъ—200 руб. Были и другія меньшія пожертвованія отъ частныхъ лицъ и служебныхъ вѣдомствъ. Пожертванія эти дали мнѣ средство поправить школу на твердую почву и покрыть расходъ ея около цѣлаго года. За таковыя пожертвованія истинно христіанскія въ пользу безплатной школы, гдѣ такъ многіе обучаются дѣтей недостаточныхъ родителей, считаю долгомъ гласно заявить мою глубочайшую признательность жертвовательямъ, и молить Всевышняго о вседневномъ освѣщеніи ихъ небеснымъ своимъ благословеніемъ. Кромѣ добровольныхъ приношеній и собственныхъ моихъ средствъ, школа для своего обезпеченія не имѣетъ никакихъ источниковъ. Содержаніе школы обходится мнѣ ежегодно въ 1000 руб. сер.—по меньшей мѣрѣ—и производится на одніе собственные мои средства около полутора года. Хотя этихъ средствъ будетъ доставать и на послѣдующее время, потому что для блага народнаго и не остановлюсь ни предъ какими пожертвованіями; но все же неизлишне была бы при томъ и посторонняя помощь: она дала бы мнѣ возможность улучшить положеніе школы во многихъ отношеніяхъ. Поэтому, покорнѣе приглашаю къ пожертвованіямъ въ пользу ея всѣ усердствующіе къ дѣлу русскаго народнаго образованія. Всякая лепта, деньгами и вещами, будетъ принята мною съ величайшею признательностію. Приглашаются также отдавать, кому нужно, свои заказы въ учрежденія при школѣ вышепоименованныя мастерскія заведенія.

Въ заключеніе укажемъ какъ на особое событіе въ ней—на посѣщеніе ея Ихъ Императорскими Высочествами Намѣстникомъ Кавказскимъ и его Августѣйшею супругою во время пребыванія ихъ въ Баку, въ маѣ прошлаго 1868 года. Ихъ Высочества остались очень довольными успѣхами школы, и лично изволили благодарить меня какъ основателя ея, учителей и учительницъ, сказавъ спасибо дѣтямъ за ихъ стараніе. Дѣти и ихъ родители, изъ которыхъ многіе лично присутствовали въ школѣ, въ восхищеніи отъ такой ласки и вниманія къ нимъ Ихъ Высочествъ. Посѣщеніе школы Ихъ Высочествами придадо ей въ глазахъ простаго народа (и не однаго, впрочемъ, простаго народа) болѣею значеніе, и усилило мысль ихъ о важности дать своимъ

дѣтямъ образованіе. Наставницамъ женскаго отдѣленія школы Августѣйшая супруга Намѣстника изволила подарить, въ прибавокъ къ ихъ жалованью по школѣ и въ видахъ поощренія ихъ къ наставническимъ трудамъ, 75 руб. сер.

*Бакинскаго собора священникъ
Геодоръ Оваторскій.*

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

22-го октября, Его Величество Государь Императоръ принималъ въ торжественной аудіенціи, въ Зимнемъ дворцѣ, сына бухарскаго эмира тюрэ-джана (кнзя) Сейтъ-Абдуль-Фаттахъ-хана, посланника эмира Абдуль-Кассима, и лядо тюрэ-джана Сафаръ-Мира-Хура. Представлялся Его Величеству, тюрэ-джанъ сказалъ:

«Я, всеняжайшій слуга Вашего Величества, Сейтъ-Абдуль-Фаттахъ, тюрэ-бухарскій, имѣю счастье почтительнѣе заявить Вашему Величеству, Августѣйшему Императору, что отцу моему эмиру угодно было повелѣть мнѣ представиться Вашему Величеству и выразить Вамъ чувства его истинней преданности. Считаю себя неизмѣримо счастливымъ, удостоившись быть доущеннымъ къ присутствію Вашего Величества, и не перестану гордиться этимъ всю мою жизнь». Вслѣдъ за тѣмъ посоль эмира, Абдуль-Кассимъ, обратился къ Его Величеству съ слѣдующими словами: «Августѣйшій Императоръ, да возрастетъ Ваше могущество и продлится Ваше царствованіе. Я, Абдуль-Кассимъ-бей, имѣю счастье почтительнѣе обратиться высокое вниманіе Вашего Величества, Августѣйшаго Императора и повелителя многочисленныхъ странъ, великаго и прославленнаго Монарха на то, что между Россіей и Бухарой издавна существовали дружескія связи, которыя были постоянно поддерживаемы и укрѣплены властителями обѣихъ странъ, и подданные ихъ, особенно принадлежаче къ торговому сословію находились между собой въ хорошихъ отношеніяхъ. Но, вслѣдствіе недоразумѣній и въ которыхъ вѣрнѣйшихъ причинъ, эти дружескія отношенія внезапно уступили мѣсто враждебнымъ. Хотя въ настоящую минуту, благодаря Бога, это прискорбное положеніе измѣнилось, и старинная дружба, равно какъ и торговля сношенія между двумя странами возстановились, тѣмъ не менѣе эмиръ нашъ проникнутъ чувствомъ глубокаго сожалѣнія и раскаянія по поводу послѣднихъ событій. Это побудило его отправить со мной своего сына, Сейтъ-Абдуль-Фаттахъ, поручивъ намъ выразить предъ Вашимъ Величествомъ одушевляющія его чувства, передать Вашему Величеству, отъ имени эмира, это письмо, и просить Васъ, Августѣйшій Императоръ, предать забвенію недавнее прошлое; эмиръ проситъ довериться его искренности и увидѣть въ отправленіи сына его къ высокому двору Вашего Величества доказательство его истинной дружбы, искренней преданности и желанія, дабы дружескія отношенія между Россіей и Бухарой укрѣплялись съ каждымъ днемъ для блага народовъ, вѣрнѣйшихъ божественнымъ провидѣніемъ Вашему Величеству и эмиру. Да осѣняетъ милость Всевышняго Ваше Величество для счастья Вашихъ подданныхъ».

Его Величество, по словамъ Journal de S.-Petersbourg, соизволилъ отвѣтить на это, что Онъ также желаетъ развитія и укрѣпленія дружескихъ торговыхъ сношеній между двумя странами, что существовавшія между ними прежнія мирныя отношенія нарушены были не по винѣ Россіи, и что, принявъ увѣренія эмира, Его Величество съ удовольствіемъ видитъ доказательство искренности ихъ въ отправленіи эмиромъ въ Петербургъ своего сына.

Въ Голосѣ пишутъ, что по извѣстіямъ, полученнымъ изъ Ташкента, настоящее положеніе горнозаводскаго дѣла въ Туркестанской области представляется всѣмъ даннымъ къ самостоятельному развитію въ самомъ непродолжительномъ времени. Изъ мѣсторожденій каменнаго угля на рѣкѣ Ак-Тасты-Булакъ, по слухамъ, добыто въ послѣднее время угля до 100,000 пудовъ, которые и были предоставлены какъ въ пользованіе мѣстнаго населенія, такъ и для судовъ аральской флотиліи. Независимо отъ того, на южной сторонѣ Ходжента, въ 35-верстномъ отъ него разстояніи, найдены пласты и открыты рудники, гдѣ суточные работы могутъ доходить до 3,000 пудовъ. Отсысканы также мѣсторожденія желѣзной руды, и мѣдныя и серебросвинцовыя, годныя въ разработку.

22 октября, на невоскомъ механическомъ и кораблестроительномъ заводѣ г.

Семанникова и Полетика спущенъ на воду вновь отстроенный броненосный фрегатъ *Мининъ* и заложены двѣ шхуны для сибирской флотиліи. Броненосный фрегатъ *Мининъ*—шестое судно, построенное на заводѣ гг. Семанникова и Полетика. Оно и самое крупное изъ всѣхъ, спущенныхъ съ четырьмя девятидюймовыми орудіями.

«Рижскій Вѣст. намъ сообщаетъ, что въ Курляндіи, въ Ауденскомъ приходѣ, найдено, нынѣшнимъ лѣтомъ, болѣе 1100 кусковъ желѣза, вѣсомъ около берковца; изъ этого количества 650 штукъ составляютъ острія копій, изъ которыхъ многія имѣютъ загнутыя концы, вѣроятно отъ употребленія на войнѣ; около 140 орудій, отчасти подобныхъ нашимъ ломамъ; полсотни топоровъ и лопатъ; молотки, наковальня, куски сабель, кольца, 14 мѣднѣхъ застежекъ и одна серебряная и, наконецъ, 60 искусственно обработанныхъ камней, о назначеніи коихъ трудно догадаться».

«Новороссійскія Вѣдомости сообщаютъ, что надѣленіе бессарабскихъ царанъ землей идетъ успѣшно, хотя и возбуждаетъ жалобы владѣльцевъ. Нѣкоторые монастыри спѣшатъ окончить надѣленіе царанъ землей и дѣлаютъ прирѣзки къ прежнему царанскому надѣлу».

Рѣвелъ. Изъ краткихъ свѣдѣній, сообщаемыхъ *Ревельскою Газетою* объ естляндскомъ губернскаго лютеранскомъ синодальномъ собраніи видно, что дѣло народнаго образованія не остановилось въ своемъ развитіи. По народнымъ школамъ, сверхъ чтенія, письма, арифметики, катихизиса, священной исторіи и пѣнія, преподаются мѣстами и языки нѣмецкій и русскій, географія и исторія. Число школъ возросло до 400, изъ которыхъ обезпечены въ своемъ существованіи только 189.

Житомиръ, 22-го октября. Въ день праздника Казанской Божіей Матери, въ 3 часа пополудни, въ селѣ Калиновкѣ, Житомирскаго уѣзда, въ приходской деревенной церкви произошелъ внутри пожаръ отъ оставленнаго послѣ богослуженія непогашеннымъ огнемъ. Церковная утварь и имущество спасены, но зданіе церкви съ колокольнею сгорѣли до основанія; при этомъ погубило 12 крестьянъ, захваченныхъ пламенемъ на колокольнѣ, куда они не во время бѣжали для спасенія колоколовъ.

Астрахань. Въ мѣстныхъ Вѣдомостяхъ напечатано: Наказаній атаманъ астраханскаго казацкаго войска объявляетъ, что съ 11 числа октября сего года введено въ астраханскомъ казацкѣмъ войскѣ Высочайше утвержденное въ 29 день апрѣля 1869 года положеніе о преобразованіяхъ въ части административной, военной и судебной. Существоющіе въ астраханскомъ казацкѣмъ войскѣ три полка съ ихъ штабами и три полковныя правленія—упразднены, вмѣсто же оныхъ открываются два отряда, съ положенными при нихъ управленіями, такъ равно упраздняется судебно-гражданская экспедиція войскаго правленія.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. Газета «Eclaire Militaire» утверждаетъ, что число военныхъ округовъ во Франціи будетъ сокращено до трехъ, центрами которыхъ будутъ Парижъ, Мецъ и Лионъ. Если мѣра эта осуществится, то въ ней увидятъ средство произвести въ военномъ бюджетѣ значительныя сбереженія безъ ущерба для пользы службы. Газета «Monde», однако, не раздѣляетъ такого мнѣнія. «Это настоящее сосредоточеніе французской арміи на восточныхъ границахъ—говоритъ она: Мецъ образуетъ центръ, Парижъ—лѣвый флангъ, а Лионъ—правый большого операціоннаго базаиса противъ Германіи, т. е. Пруссіи. Вся остальная Франція, такъ сказать, брошена, и это служитъ очевиднымъ доказательствомъ тому, что заботы и опасенія сосредоточиваются тамъ же, гдѣ и военная организація. Вѣстѣ съ тѣмъ, телеграфъ извѣщаетъ, что предложеніе Фирхова относительно разоруженія Пруссіи будетъ отвергнуто прусскою палатою. Сами прогрессисты подадутъ голое противъ него».

Императоръ Наполеонъ чувствовалъ себя опять нездоровымъ 30-го октября и не могъ предѣлительствовать въ совѣтѣ министровъ, который долженъ былъ собраться въ этотъ день въ Компьенѣ. Въ Парижѣ тотчасъ же распространился слухъ о возобновленіи болѣзни императора; но газета «Public» спѣшитъ опровергнуть его, заявляя, что императоръ чувствовалъ 30-го октября лишь легкія ревматическія боли, невозможныя на слѣдующій день. Названная опціонная га-

1603 ст. 1 ч. X т. св. зак. гражд. и по положению кавказскаго комитета 27 мая 1868 г., въ пріятію вовсе недопускаются. Объявленія въ пакетахъ должны быть написаны на гербовой бумагѣ 20 копеечнаго достоинства. Въ объявленіяхъ должно быть означено согласно 1909 ст. 1 ч. X т. св. зак. гражд. а) что подрядъ принимается на точномъ основаніи публичныхъ условий, безъ всякой перемены; б) рѣшительная цѣна за содержаніе означенной статьи и г) званіе, имя и мѣстопробываніе подающаго объявленіе, мѣсяцъ и число, причемъ должны быть приложены узаконенные залогомъ на $\frac{1}{2}$ подрядной суммы и означено въ чемъ именно заключается представленный залогъ. При представленіи въ залогъ свидѣтельства на недвижимыя имущества должны быть приложены копіи съ каждого свидѣтельства равно съ довѣренностей и прочихъ бумагъ. На пакетахъ должна быть надпись: объявленіе къ торгамъ, назначеннымъ 24 ноября въ тифлисскомъ городскомъ распорядительномъ правленіи, на отдачу въ откупное содержаніе городской статьи сбора пошлинъ съ убоихъ скота въ г. Тифлисъ и его предметныхъ. Сія заповѣстная объявленія послѣ 11 часовъ утра дня, назначеннаго для торга, не будутъ принимаемы. Предложенія, сдѣланныя послѣ переторжки, а также несогласныя съ славіями—пріняты быть не могутъ.

Проектъ кондицій.
Тысяча восемь сотъ шестьдесятъ девятаго года, ноября того-то дня, тифлисское городское распорядительное правленіе, на основаніи предписанія тифлискаго губернатора отъ 18 июля 1869 г., за № 7824, заключило настоящій договоръ съ такимъ-то на вѣтѣ имѣ въ откупное содержаніе городской статьи сбора пошлинъ съ убоихъ скота для продажи въ г. Тифлисъ и его предметныхъ въ настоящее время до вновь проведенной акцизной черты, а впоследствии по надѣленію города виноюмомъ, выдѣлу до черты виною, срокомъ съ тысяча восемь сотъ семидесятаго года въпредъ три года, т. е. съ тысяча восемь сотъ семидесятаго года января двадцать втораго по двадцать второе января тысяча восемь сотъ семьдесятъ третьяго года, съ платою въ городскую казну по (столько-то) тысячъ столько-то сотъ рублевъ серебромъ въ годъ, на слѣдующихъ условіяхъ.

Первое. Сборъ пошлинъ съ убоихъ скота для продажи въ г. Тифлисъ и его предметныхъ, въ составъ которыхъ входятъ старый и новый Налугты и бывшая нѣмецкая колонія, предоставляется откупщику вывезти въ свою пользу пошину въ слѣдующемъ размѣрѣ: съ крупнаго рогатаго скота по шестидесяти коп., съ телятъ, считая возрастъ теленка до 2 лѣтъ, по десяти коп., съ козъ, свиней и барановъ по восьми коп. и съ барашковъ и порослятъ по три коп., за тѣмъ пригонъ скота въ Тифлисъ на продажу, равно и пригонъ такового чрезъ городъ дозволяется каждому безпріятельственно и безпошлинно; но вывозъ изъ города убитой скотины для продажи безъ оплаты пошлины—воспрещается.

Второе. Откупщикъ долженъ имѣть отъ себя служителей для надзора за скотомъ, чтобы никто не убивалъ въ городѣ и его предметныхъ скота на продажу безъ уплаты откупщику установленной пошлины; если же будетъ въ томъ уличено, то по надлежащемъ удостовѣреніи чрезъ городское правленіе, съ неуплатившаго пошину взимается въ штрафъ за крупнаго скота 10 руб., а за телятъ и прочихъ 2 руб.—одна половина штрафа отдается откупщику, а другая поступаетъ въ городскую казну.

Третье. Откупщикъ обязанъ уплачивать откупныя деньги за каждый мѣсяцъ впередъ, начиная со дня заключенія контракта и никакъ не позже десяти дней назначеннаго срока.

Четвертое. Если откупщикъ не внесетъ откупной платы въ опредѣленный срокъ, то откупная статья въ то же время отбрасывается отъ него и оставляется въ хозяйственномъ распоряженіи городского правленія, обязаннаго распорядиться о производствѣ торговъ на отдачу помннутой статьи въ откупное содержаніе желающему, до истеченія срока договору съ неисправнымъ откупщикомъ и о томъ доносить губернскому начальству.

Пятое. Если во время хозяйственнаго распоряженія откупомъ, или съ отчаею такового новому откупщику откупная сумма увеличится противъ той, какую платилъ прежній неисправный откупщикъ, то весь излишекъ обращается въ пользу городской казны, а при уменьшеніи дохода, недостача возмещается съ неисправнаго откупщика или представленныхъ имъ залоговъ.

Шестое. По заключеніи контракта съ новымъ откупщикомъ немедленно дѣлается, установленнымъ порядкомъ, окончательный расчетъ съ прежнимъ неисправнымъ откупщикомъ и по этому расчету взмещается съ него, или съ представленныхъ залоговъ, какъ неуплаченная имъ откупная плата съ узаконенными процентами или штрафомъ по проценту на рубль въ мѣсяцъ, такъ и весь недоборъ откупной платы, если таковой послѣдуетъ какъ во время нахождения откупа въ хозяйственномъ распоряженіи городского правленія, такъ и по контракту съ новымъ откупщикомъ.

Седьмое. Въ обезпеченіе исправной платы откупныхъ денегъ, откупщикъ представляетъ залогъ изъ застрахованныхъ городскихъ имуществъ или изъ государственныхъ бумагъ состоящихъ и равный полугодовой платѣ откупной суммы.

Восьмое. Откупщикъ, пользуясь правами изложенными въ 2 пунктѣ настоящаго договора, отвѣтствуетъ и самъ штрафами въ пользу городской казны въ томъ случаѣ, если онъ выщелъ съ кого либо пошину за убой скота свыше установленной договоромъ и когда жалоба на него по разсмотрѣніи городскимъ правленіемъ окажется справедливою. Штрафы съ откупщика определяются въ первый разъ двадцать пять руб., во второй разъ пятьдесятъ руб. и т. д., увеличиваясь каждыиъ разѣ двадцать пять руб., но если при взысканіи откупщикомъ излишней пошину будетъ совершенно съ которой либо стороны уголовное преступленіе, то истецъ и отвѣтчикъ, независимо штрафа, должны выдѣлять особо отъ того по закону.

Девятое. Въ случаѣ появленія чумы, или какой другой либо повальной болѣзни и пріятія правительствомъ вслѣдствіе того такихъ мѣръ, которыя уменьшаютъ или совершенно прекращаютъ пригонъ въ Тифлисъ скота, а слѣдовательно и убой его, откупщикъ въправѣ, на основаніи 1988 ст. т. X ч. 1, отказаться отъ выполненія этого договора или оштрафъ или же только во время дѣйствія тѣхъ мѣръ: въ первомъ случаѣ по прекращеніи пріятыхъ мѣръ, откупная статья отдается съ торгово новому откупщику, а въ послѣднемъ возвращается прежнему, который оштрафъ вступаетъ во все свои права; во время же дѣйствія тѣхъ мѣръ откупная статья должна находиться въ хозяйственномъ распоряженіи.

Десятое. Необходимыя для всеобщаго свѣдѣнія и руководства публики правила настоящаго договора, городское распорядительное правленіе обязано отпечатать въ достаточномъ числѣ объявленій на русскомъ языкѣ, съ переводомъ на армянскій, грузинскій и татарскій и роздать таковыя во всѣхъ частяхъ, а также пригонъ ихъ на бойняхъ и торговыхъ мѣстахъ.

Одиннадцатое. Въ законныя требованія откупщика, основанныя на духѣ договора, исполняются непосредственно распорядительнымъ правленіемъ чрезъ своихъ агентовъ.

Двадцатое. Въ случаѣ еслибы въ продолженіи договорнаго срока началось нужнныя откупить съ убоихъ скота вовсе уничтожить или установить его на другихъ основаніяхъ, то откупщикъ обязанъ отъ содержанія его безпріятельственно и немедленно отстать, рассчитавшись съ откупныхъ деньгахъ по день прекращенія своихъ дѣйствій.

Тринадцатое. Настоящій договоръ и откупщикъ и городское распорядительное правленіе должны исполнять свято и ненарушимо, а въ случаѣ непредусмотрѣнныхъ таковымъ, руководствоваться соответствующими законами. Издержки на заключеніе этого договора относятся полностью на счетъ откупщика.

Четырнадцатое. Подлинный договоръ вмѣстѣ съ залогомъ долженъ храниться въ тифлисскомъ городскомъ правленіи, а засвидѣтельствованная копія будетъ выдана откупщику. 11*6 (3) 3

На основаніи 1141 и 2 пункта 1149 ст. уст. гражд. суд. судебный приставъ Эриванскаго окружнаго суда Соломонъ Абамеликъ объявляетъ, что 2-го декабря сего года назначенъ имъ при томъ судѣ торгъ, на продажу описаннаго и оцѣненнаго въ 250 руб. у жителя селенъ Вагаршата Аюпа Астабагана фруктово-винограднаго сада, мѣромъ въ данну 88 саж. 2 арш., въ ширину съ одного конца 9 саж. 1 арш., а съ другой—54 саж. русской мѣры, состоящаго въ сел. Вагаршата, Эриванскаго уѣзда, для удовлетворенія кредитора, священника того же селенія Теръ Захара Малицова, въ количествѣ 308 руб. 20 коп. 1108 (3) 3.

На основаніи предписанія г. управляющаго Эриванскаго губерніею отъ 22 прошлаго мая, за № 1086, въ новобозетскомъ уѣздно-полицейскомъ управленіи 26 числа настоящаго ноября назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжку, на отдачу въ откупное содержаніе казенной земли удобной для хлѣбопашества, находящейся при овражкахъ Меликъ Шехо до 60 десятинъ и Анакизъ-оиснери до 15 десятинъ, срокомъ со дня заключенія контракта впередъ на три года. Желающіе участвовать въ этихъ торгахъ, могутъ явиться въ назначенное время въ новобозетское уѣздно-полицейское управленіе. 1178 (3) 3

Выданное отъ главнаго священника казанской арміи въ 1853 году метрическое свидѣтельство за № 3125—утрачено въ минувшую войну 1853—56 годахъ.

Объявляю о семъ, командиръ 1-го кавказскаго сапернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николаевича-старшаго баталіона просить, въ случаѣ если свидѣтельство это будетъ найдено, считать его недействительнымъ и представить для уничтоженія въ главную священнику казанской арміи. 1187 (3) 3.

Мировой судья 2 отдѣла гор. Тифлиса, вызываетъ наследниковъ умершаго въ гор. Тавризѣ, тифлискаго потомственнаго гражданина Егора Григорьевъ Бежова, предъявить, по подеедности, права свои на оставшееся по немъ въ Тавризѣ движимое имущество, заключающееся въ деньгахъ и товарахъ, въ срокъ, установленный 1241 ст. т. X ч. I. св. гражд. законовъ. 1137 (3) 3.

СПРАВОЧНАЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ субботу: въ Россію, въ Бакінскую и Эриванскую губерніи; въ воскресенье—въ Россію. Почтовые знаменія, въ субботу—въ Пятигорскъ и во Владикавказъ—ежедневно въ 4 ч. пополудни.

Контора редакціи Кавказа—открыта ежедневно отъ 8 $\frac{1}{2}$ ч. утра до 1 попол. и отъ 6 $\frac{1}{2}$ до 8 $\frac{1}{2}$ ч. вечера.

Тиф. пуб. бібліотека открыта—по вторникамъ, чет. вечерамъ и субботамъ—отъ 5 часовъ пополудни до 9 вечера. По понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ—отъ 1 часа пополудни до сумерокъ.

Лечебница для приходящихъ больныхъ открыта ежедневно для приѣма больныхъ—съ 9 утра до 1 ч. попол.

Театръ. Въ пятницу, 14-го ноября, итальянскими артистами тифлискаго дирекціи представлено будетъ: «Фалотъ»—опера въ пяти дѣйствіяхъ, муз. Гуно.

Пріѣхавшіе: канцел. служ. ставр. окр. суда Евгеній Ревидій, франц. консулъ Александръ Держе, турецко-подд. Шаръ Вазиралиевъ, двою колл. асс. Екатерина Калита.

Выѣхавшіе: свитъ Его Величества генер-майоръ князь Черетей, князь Александръ Баграціонъ, князь Михаилъ Амилахваровъ, полк. Кузьминскій, генер-майоръ Гейманъ, полк. Думасовъ, ст. сов. Фурдовъ, шт.-кан. Чумаровъ.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго наместничества въ 7 часовъ утра, сообщенныя тифлисскою физическою обсерваторіею. Сила вѣтра: 0—тихо, 1—слабый, 2—умѣренный, 3—сильный, 4—очень сильный и буря. Состояніе неба:

П—пасмурно, О—облачно, Я—ясно, Д—дождь, С—сильный вѣтеръ, Г—градъ, Т—туманъ.

Названіе мѣст.	Барометръ при 0° Ф., въ милліметрахъ.	Температура воздуха въ тѣни.	Цѣна.	Направленіе и сила вѣтра.	Состояніе неба.
11-го ноября.					
Поти.	768,96	+ 9,1	О.	П.	О.
Бакъ.	769,25	+ 9,8	СЗ.	О.	О.
Ставрополь.	722,28	+ 1,6	О.	Т.	О.
Александрополь.	632,38	+ 0,4	О.	О.	О.
Вѣль-Кавказъ.	668,23	+ 2,9	О.	О.	О.
Пятигорскъ.	723,25	+ 2,5	О.	О.	О.
Тифлисъ.	732,85	+ 6,5	О.	О.	О.
Гудауръ.	587,49	+ 3,1	О.	О.	О.
Темуръ.	768,40	+ 1,0	В.	П.Я.	О.
Кутаисъ.	—	—	—	—	—
Новороссійскъ.	766,60	+ 4,8	О.	Я.	О.
12-го ноября.					
Поти.	772,12	+ 7,7	О.	Я.Я.	Т.
Бакъ.	775,64	+ 8,5	С.	О.	О.
Ставрополь.	725,82	+ 1,4	ЮВ.	О.	О.
Александрополь.	635,45	+ 4,0	О.	Я.	О.
Вѣль-Кавказъ.	673,39	+ 2,4	О.	Я.	О.
Пятигорскъ.	727,72	+ 1,5	В.	Я.	О.
Тифлисъ.	738,49	+ 0,8	О.	О.	О.
Гудауръ.	590,76	+ 2,9	О.	Я.	О.
Темуръ.	771,10	+ 7,5	О.	О.	О.
Кутаисъ.	—	—	—	—	—
Новороссійскъ.	769,80	+ 7,8	О.	Т.	О.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

15 ноября представлено будетъ въ **БЕНЕФИСЪ Г-ЖИ МАРКСЪ** 1-й, въ первый разъ: „Дока на догу нашель или кто лучше“—комедія въ четырехъ дѣйствіяхъ, сочиненія Николая Потѣхина; въ первый разъ: „На чужой каравай рта не развѣивъ“—водевилъ въ двухъ дѣйствіяхъ, переводъ съ французскаго Тарновскаго и Руднева; въ заключеніе **ТАНЦЫ**. 0 (2) 2

МАГАЗИНЪ АНДРЕЯ КАПАНАДЗЕ,

на углу Эриванской площади и Сололак кой улицы, въ домѣ Сумбатовой. Сіиъ есть имѣть извѣститъ почтеннѣйшую публику, что имъ полученъ **ЗИМНИЙ ТОВАРЪ**—россійскій, французскій и англійскій, какъ то: сукно, трико, драпъ и жипетная матерія; тамъ же производится **ПРОДАЖА ГОТОВЫХЪ ПЛАТЬЕВЪ**, по весьма сходящимъ цѣнамъ. 105 (3) 1.

Ныто, **ХОРОШО ЗНАЮЩИЙ ЯЗЫКИ** русскій, французскій и нѣмецкій, желаетъ имѣть мѣсто домашняго секретаря или управляющаго. Также принимаетъ ходатайства по дѣламъ. Адресъ узнать въ конторѣ редакціи „Кавказа“. 0 (4) 1.

ОТДАЕТСЯ

въ наймъ верхній этажъ о десяти комнатахъ—съ всеми удобствами; спросить въ колоніи, на лѣвой сторонѣ, у нобера Фридриха Мадера. 106 (3) 1

ФРАНДУЗЪ БУЛЬОНЪ желеть давать **УРОКИ** или быть гувернеромъ. Спросить въ домѣ князя Михаила Туманова, на Барятинской улицѣ. 103 (3) 1.

На Вельяминовской улицѣ, въ домѣ князя Аматауніи отдается **НУБЕЛЬ-ЭТАЖЪ** съ 1-го января. Тутъ же продается городская четырехмѣстная карета. О цѣнѣ спросить у домовладѣльца. 101 (6) 1.

ВЪ МАГАЗИНѢ АЛЕКСАНДРА БАБАНАСОВА вновь полученъ большой выборъ **ТАВАНСКИХЪ СИГАРЪ**, цѣною отъ 2 р. 30 к. до 40 р. за 100 шт. 102 (3) 1

UN PROFESSEUR ANGLAIS, ayant beaucoup d'expérience, désire donner des leçons dans sa langue maternelle. S'adresser, par lettre ALPHA, à la rédaction de ce Journal. 104 (4) 1.

О ПОДПИСКѢ НА 1870 ГОДЪ НА САМЫЙ ПОЛНЫИ И ДЕШЕВЫИ МОДНЫИ ЖУРНАЛЪ ВЪ РОССІИ
Модный Свѣтъ
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫИ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДАМЪ.

Съ 1-го декабря 1869 года журналъ „Модный Свѣтъ“ начнетъ ТРЕТІИ ГОДЪ своего существованія. Благодаря богатству своего содержанія, онъ приобрѣлъ огромное число подписчиковъ, что доставило мнѣ, редактору, возможность, не возмущая цѣны, пополнить издаваемый мною журналъ еще нѣсколькими приложеніями, именно:

ВЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ НУМЕРАХЪ „МОДНАГО СВѢТА“ БУДЕТЬ, ВЪ ТЕЧЕНІИ 1870 ГОДА, ПОМѢЩЕНА

КОЛЛЕКЦІЯ ЗАМѢЧАТЕЛЬНѢЙШИХЪ РИСУНКОВЪ ИЗЪ СОВРЕМЕННОИ ЖИЗНИ И ПРОЧ.

ВЪ МОДНЫХЪ НУМЕРАХЪ БУДЕТЬ ПРИЛОЖЕНО, КРОМЪ 12 БОЛЬШИХЪ ЛИСТОВЪ ВЫКРОЕКЪ, ЗАКЛЮЧАЮЩИХЪ КАЖДЫИ ДО 15 ВЫКРОЕКЪ, 12 ВЫРЪЗНЫХЪ ВЫКРОЕКЪ ВЪ НАТУРАЛЬНУЮ ВЕЛИЧИНУ.

Въ журналѣ „МОДНЫИ СВѢТЪ“ 1870 г. подписчики найдутъ: въ модномъ отдѣлѣ САМЫЯ НОВѢЙШИЯ И САМЫЯ ЛУЧШИЯ МОДЫ, РУКОДѢЛЬЯ, РИСУНКИ ДЛЯ ВЫШИВАНИЯ ПО КАНВѢ И ГЛАДЮ, ШИФРЫ ДЛЯ ВЫШИВАНИЯ и проч. и проч., съ подробнѣйшъ и популярнѣйшъ объясненіемъ приготвленія каждой малѣйшей вещи, а въ литературномъ: НОВѢЙШИЯ И ЛУЧШИЯ ПОВѢСТИ, РОМАНЫ, ФЕЛЬЕТОНЪ, СТИХОТВОРЕНІЯ, ХОЗЯЙСТВЕННЫИ ОТДѢЛЪ И РАЗНЫЯ МЕЛКІЯ СТАТЬИ.

Журналъ „МОДНЫИ СВѢТЪ“ въ 1870 году будетъ выходить въ количествѣ 48 номеровъ въ годъ, ВЪ ДВУХЪ ИЗДАНІЯХЪ:

1-Е ИЗДАНИЕ будетъ заключать въ себѣ въ теченіе года: БОЛЬШЕ 1600 ПОЛИТИКАЖНЫХЪ РИСУНКОВЪ МОДЫ И РУКОДѢЛЬИ ВЪ ТЕКСТѢ, 12 БОЛЬШИХЪ ЛИСТОВЪ ВЫКРОЕКЪ, (въ каждомъ листѣ до 15 выкроекъ), 12 ВЫРЪЗНЫХЪ ВЫКРОЕКЪ ВЪ НАТУРАЛЬНУЮ ВЕЛИЧИНУ и 12 БОЛЬШИХЪ РАСКРАШЕННЫХЪ МОДНЫХЪ КАРТИНЪ, исполненныхъ лучшими художниками въ Парижѣ.

2-Е ИЗДАНИЕ: БОЛЬШЕ 1600 ПОЛИТИКАЖНЫХЪ РИСУНКОВЪ МОДЫ И РУКОДѢЛЬИ въ текстѣ, 12 БОЛЬШИХЪ ЛИСТОВЪ ВЫКРОЕКЪ (въ каждомъ листѣ до 15 выкроекъ), 12 ВЫРЪЗНЫХЪ ВЫКРОЕКЪ ВЪ НАТУРАЛЬНУЮ ВЕЛИЧИНУ и 24 БОЛЬШИХЪ РАСКРАШЕННЫХЪ МОДНЫХЪ КАРТИНЪ, исполненныхъ лучшими художниками въ Парижѣ.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНИЮ: 1 изд. БЕЗЪ ДОСТАВКИ 4 РУБ.; СЪ ДОСТАВКОЮ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ 5 Р. 50 К. (1 р. за доставку и 50 к. за упаковку); СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ 6 РУБ. 60 коп. (за перес. и 1 р. 40 к. за упаковку).

II изд. БЕЗЪ ДОСТАВКИ—5 РУБ.; СЪ ДОСТАВКОЮ ВЪ СПБ. 6 Р. 50 К. (1 руб. за дост. и 50 коп. за упаковку); СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ 7 РУБ. (75 к. за перес. и 1 р. 25 к. за упаковку).

Небольшое количество экз. „МОДНАГО СВѢТА“ за 1869 г. уступается желающимъ: 1-е изданіе за 4 руб. безъ дост. и 5 руб. съ перес.; II изд. за 5 руб. безъ дост. и 6 руб. съ пересылкою экзземпляръ, КОТОРЫИ МОЖЕТЪ СЛУЖИТЬ ПРЕКРАСНЫИМЪ ПОДАРОКЪ НА ЕЛКУ. ГЛАВНАЯ КОНТОРА РЕДАКЦІИ (ГЕРМАНА ГОШЕ) НАХОДИТСЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, НА БОЛЬШОИ САДОВОИ УЛ., ВЪ Д. ПЛЫНА, № 16. ВЪ МОСКВѢ подписка принимается у винопродавцевъ: П. Г. СОЛОВЬЕВА, на Страстной бульварѣ, въ д. Загряжскаго, и АЛЕКСАНДРА ЛАНГА—на Кузнецкомъ мосту.

АУКЦИОНЪ

27 ноября и въ слѣдующіе дни 1869 года въ заваказскомъ приказѣ общественнаго призрѣнія, на продажу просроченныхъ серебряныхъ, золотыхъ и драгоценныхъ вещей. 1173 (3) 2

Молодой человекъ, учившійся нѣсколько лѣтъ въ Парижѣ, желаетъ давать уроки французскаго языка за сходную цѣну. Спросить въ редакціи газетъ „Кавказъ“. 0 (3) 2

ОТДАЕТСЯ въ наемъ **КВАРТИРА** о трехъ комнатахъ, за весьма дешевой цѣну, и предлагають **УРОКИ** для приготовленія въ гимназіи. Спр. въ конт. ред. газ. „Кавказъ“. 0 (3) 2.

Во вновь открытомъ **КАФЕ-РЕСТОРАНѢ „de PARIS“** на Сололакской улицѣ, въ домѣ Агабабова, можно пользоваться обѣдами и ужинами; тамъ же отпускають на дома по порціямъ и помѣсячно. Принимають всякаго рода заказы на балы, вечера и обѣды. При этомъ же заведеніи, **НАПРОТИВЪ, ВЪ Д. Г. АМРАГОВА, ОТКРЫТЫ НУМЕРА** для господъ пріѣзжающихъ, съ изящною обстановкою, подъ названіемъ „Chambres garnies de Paris.“ X (10) 10.

ФРАНУЖЕНКА, Г-ЖА БРЮФЕЛЬЕРЪ, принимаетъ заказы шитья дамскихъ платьевъ по умѣренной цѣнѣ, на Армянскомъ базарѣ, на Грязной улицѣ, въ домѣ Давида Меринава.

ПРОДАЮТСЯ двѣ упряжныя экипажныя лошади; спросить въ Сололакахъ, въ домѣ Соломона Хечанова, гдѣ живетъ персидскій генеральнѣй консулъ. 98. (3) 3.